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АСЕРТИВНІСТЬ І САМОЕФЕКТИВНІСТЬ У ПРОФЕСІЙНОМУ САМОРОЗВИТКУ 

СТУДЕНТІВ МИСТЕЦЬКИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

Аналіз сучасної психологічної літератури засвідчує зростання інтересу 
науковців і практичних психологів до вивчення ролі асертивності та 
самоефективності у становленні особистості в різних сферах діяльності. 

Результати досліджень показали позитивну кореляцію асертивності та 
самоефективності у людей, які займаються спортом [16]. Встановлено, що 
самоефективністю й асертивністю опосередкований зв’язок між гнівом та 
продуктивністю в дитячому спорті [7]. Описано посередницьку роль асертивності 
у взаємозв’язку між самоефективністю та психічним здоров’ям. 
Самоефективність і асертивність мають негативну кореляцію при депресії, 
тривожності та стресі і це може розглядатися як предиктор цих розладів [10]. 

Чимало досліджень в останні роки пов’язані з вивченням впливу 
асертивності та самоефективності на особистісний і професійний розвиток учнів 
та студентів. Встановлено, що комунікативні навички і вміння вирішувати 
міжособистісні проблеми є прогностичними параметрами соціальної 
самоефективності [8]. Шляхом цілеспрямованого навчання комунікативним 
навичкам, зокрема тренінгового навчання асертивності, можна покращувати 
самоефективність учнів [9]. Описано вплив асертивності на зниження соціальної 
тривожності та підвищення самооцінки й самоефективності студентів [17]. 
Студенти з високим рівнем асертивності мають вищий рівень самоефективності 
та самооцінки, а також нижчий рівень соціальної тривожності, сором’язливості 
та агресії порівняно зі студентами з низьким та помірним рівнями асертивності 
[11]. 

На основі вивчення кореляційних зв’язків між почуттям гумору, 
асертивністю, перфекціонізмом та окремими рисами особистості у майбутніх 
вчителів, було встановлено, що адаптивний тип гумору (афіляційний та 
самопідтримувальний) позитивно корелює з асертивністю, п’ятьма рисами 
особистості (відкритість, сумлінність, екстраверсія, доброзичливість, емоційна 
стабільність) та адаптивною формою перфекціонізму, і негативно – з 
дезадаптивною формою перфекціонізму; а дезадаптивний тип гумору 
(агресивний та саморуйнівний) негативно корелює з асертивністю, рисами 
великої п’ятірки, та позитивно – із дезадаптивною формою перфекціонізму [19]. 
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Дослідники пов’язують освітні компетентності вчителів із рівнем навичок 
самоповаги й асертивності, зазначаючи, що прояви асертивної поведінки 
зростають із рівнем самоповаги та самоприйняття. Особи з високою 
самоповагою мають вищі бали в навичках асертивності порівняно з особами із 
середньою та низькою самоповагою [18].  

Самоефективність відіграє ключову роль у професійному саморозвитку 
вчителів музики. Чим вищий рівень самоефективності демонстрували музичні 
педагоги, тим більшою мірою вони були впевнені у можливостях вдосконалення 
і розвитку власних здібностей. Ті з учителів, які повідомили про вищий рівень 
дискомфорту під час вираження своїх негативних почуттів, як правило, мали 
нижчий рівень самоефективності у навчальній діяльності. Покращення 
соціальних навичок учителів музики та критичного осмислення природи і 
характеристик музичних здібностей можуть сприяти підвищенню рівня 
педагогічної компетентності [6]. 

Психологічні дослідження мистецьки обдарованої особистості 
зосереджуються переважно на вивченні ролі соціальних і культурних чинників у 
розвитку творчих здібностей, зокрема психолого-педагогічної підтримки їх 
розвитку у дітей, підлітків та дорослих у різних видах мистецтва: музичного, 
хореографічного, сценічного, образотворчого та ін. [1-3; 5; 15]. Креативне 
мислення опосередковує зв’язки між академічною мотивацією, 
самоефективністю, навичками вирішення проблем та навичками критичного 
мислення. Ці результати важливі для підготовки кваліфікованих фахівців, 
оскільки якість освітнього процесу залежить від цих змінних [14].  

Асертивність і самоефективність розглядаються нами як особистісно-
ціннісні утворення, які значною мірою визначають професійний розвиток 
студентів – майбутніх фахівців, оскільки інтегрують накопичений досвід 
соціальної взаємодії та переконання особистості у власних можливостях успішно 
справлятися з актуальними завданнями, визначати напрямки і способи 
саморозвитку [4; 12; 13]. 

Соціальна взаємодія мистецьки обдарованих студентів із пересічними 
опосередкована індивідуальними результатами творчої діяльності, або ж 
індивідуальним внеском у спільну діяльність. Зрозуміло, що результати 
рефлексії і порівняння досягнень можуть проявлятися у широкому діапазоні: від 
виникнення захисних реакцій і деформації самооцінки у студентів з нижчими 
результатами до формування почуття зверхності і самозаспокоєння у тих, чиї 
досягненнями вищі.  

Може розвиватися й кардинально інший стиль взаємодії, за якого 
досягнення обдарованих студентів стають взірцем і стимулом для розвитку 
здібностей тих, чиї результати поки що нижчі, а соціальні й комунікативні 
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навички пересічних студентів можуть дати поштовх для самовдосконалення 
обдарованої особистості у цій сфері.  

Загалом взаємозв’язки асертивності і самоефективності та їхнє значення 
для розвитку мистецьки обдарованої особистості залишаються 
малодослідженими. Коли йдеться про обдарованих студентів, то можна 
припустити, що зв’язок між асертивністю і самоефективністю є двостороннім 
(рис.1.). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис.1. Взаємозв’язок між асертивною взаємодією і професійною 
самоефективністю студентів  

 
Навички асертивної взаємодії можна розглядати як умову соціальної 

валідизації досягнень і усунення негативних наслідків конкуренції та заздрості. А 
високі досягнення, які пов’язані з професійною самоефективністю, сприяють 
підвищенню самооцінки і позитивного ставлення до себе, що дозволяє 
студентам асертивно відстоювати власні цінності і спрямованість на розвиток 
обдарованості. 
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